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        444466668888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 ينا�ر 22  (1434 ربيع أ!ول 10 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .لساEرئDس ل الثانيالخليفة  ،محمد فضيليالس;يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 السادسةابتداء من الساNة ، دقHقة ساNة واثLMان وثلاثون: التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت
   .بعد الزوال الخامسةواPقHقة 

  :اPراسة والتصويت Nلى النصوص ال�شريعية التالية ::::Uدول أ!عمالUدول أ!عمالUدول أ!عمالUدول أ!عمال
التdارة يتعلق bلنظام أ!ساسي لغرف  38.12مشروع قانون رقم  -

 ؛)Nلى اEلس من مجلس النوابمحال ( والصناNة والخدمات

مقترح قانون بتjديد النظام أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس  -

 ؛)النوابNلى اEلس من مجلس محال ( النواب

من مجموNة القانون الجنائي  475مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم الفصل  -

 28الصادر بتاريخ  1.59.413الشريف رقم المصادق Nليها بمقLضى الظهير 

 ؛1962نوفمبر 26الموافق لــ  1382جمادى الثانية 

بمثابة  70.03من القانون رقم  20مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم المادة  -

الصادر  1.04.22مدونة أ!سرة المصادق Nليه بمقLضى الظهير الشريف رقم 

  .�2004ر فبرا  3الموافق  1424من ذي الحdة  12في 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

    ::::المس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسة
  .والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين �سم الله الرحمن الرحيم

  الس;يدة والسادة الوزراء المحترمين،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
��راسة والتصويت Nلى النصوص يخصص مجلس;نا الموقر هذه الجلسة 

  :ال�شريعية التالية
يتعلق bلنظام أ!ساسي لغرف التdارة  38.12مشروع قانون رقم  .1

 والصناNة والخدمات، والمحال Nلى اEلس من مجلس النواب؛
مقترح قانون بتjديد النظام أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس  .2

 واب؛النواب، والمحال Nلى اEلس من مجلس الن
من مجموNة القانون الجنائي  475مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم الفصل  .3

 28الصادر بتاريخ  1.59.413المصادق Nليها بمقLضى الظهير الشريف رقم 
 ؛1962نوفمبر 26الموافق لــ  1382جمادى الثانية 

بمثابة  70.03من القانون رقم  20مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم المادة  .4
الصادر  1.04.22ة أ!سرة المصادق Nليه بمقLضى الظهير الشريف رقم مدون
  .2004فبرا�ر   3الموافق  1424من ذي الحdة  12في 

�س;تهل هذه الجلسة Pbراسة والتصويت Nلى مشروع قانون رقم 
الكلمة . يتعلق bلنظام أ!ساسي لغرف التdارة والصناNة والخدمات 38.12

  .لس;يد وز�ر العلاقات مع البرلمان واEتمع المدني�لحكومة لتقديم المشروع، ا

، الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع ، الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع ، الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع ، الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع الس;يد الحبDب الشوbنيالس;يد الحبDب الشوbنيالس;يد الحبDب الشوbنيالس;يد الحبDب الشوbني
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .شكرا الس;يد الرئDس
بناء Nلى بعض أ!مور المتعلقة �bشغالات السادة الوزراء، ٔ�ولا الس;يد 

) Les microphones(راه المشكل في هاذ .. وز�ر التdارة والصناNة
خصهم يطلعوا، خصنا شي ) Les microphones(خصهم يطلعوا، هاذ 

  .´اUة طوي²
قلت الس;يد وز�ر التdارة والصناNة والخدمات ا!نٓ في Uلسة µشريعية 

الس;يد وز�ر العدل . مماث² بمdلس النواب، س;يلتحق إن شاء الله بعد قليل
ين « ٔ�يضا ا�شغال طارئ، ف¹ٔ  ¾تمس م½كم، الس;يد ا�لي عندو ٔ�يضا مقتر́

الرئDس المحترم، تقديم مقترÀ الس;يد وز�ر العدل والحر¿ت في انتظار ٔ�ن 
  .يحضر الس;يد وز�ر التdارة والصناNة والخدمات

  .شكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
Ãدئ بمقترح قانون . وهو كذLÄإذن طبقا لطلب الس;يد الوز�ر، س;ن

�لس;يد الوز�ر  الكلمة. لجنائيمن مجموNة القانون ا 475يقضي بتغيير الفصل 
  . لتقديم المقترح

 . نقطة نظام الس;يدة المس�شارة؟ تفضلي، تفضلي
�س�سمح ،الس;يد الوز�رٔ.  

        ::::المس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد
لما �كون . Ìير إلى اسمحتي، الس;يد الرئDس، هناك إشكالية مسطرية

 - مقترح قانون، فعلى مقترÀ القانون هما ا�لي يد�روا التقديم د¿ل المقترح 
وي¹تئ جواب الس;يد الوز�ر بعد م½اقشة أ!Ìلبية والمعارضة،  -Nلى ما ٔ�ظن 

  . وbلتالي مقترÀ القانون هما ا�لي عندهم الكلمة في البداية
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
bلفعل لما Òيكون مقترح القانون Nلى مس;توى ا�لجنة ٔ�و Nلى . شكرا

مس;توى اEلس المتخصص، ا!نٓ اح½ا ٔ�مام مقترح قانون قدم إلينا من 
طرف مجلس النواب، فلا Ôسعنا إلا ٔ�ن نعطي الكلمة �لحكومة لتقديم 

  . القانون، ونمر إلى المناقشة ثم التصويت

        ::::�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس المس المس المس 
  الس;يد الرئDس،

تعففا ربما، الفريق المحترم �لتjالف Øشتراكي هو مول هاذ المقترح، 
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وbلتالي المقترح Uا ووضع في مجلس المس�شار�ن، ونوقش ٔ�ولا في لجنة 
العدل وال�شريع، وbلتالي خص المقترح يتقدم من طرف ٔ�صحاب هاذ 

  .قانوني ومسطري واضحكنظن هذا مقLضى . المقترح
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
�رجوك، الس;يدة المس�شارة، . لم يبق ا!نٓ المقترح في ملكHة المقدمٔ

وتبLMه ا�لجنة وصادق Nليه مجلس .. المقترح قدم ونوقش Nلى مس;توى
Þالمس�شار�ن ومر إلى مجلس النواب، وتم تعدي .  

ن، إذن س;نعطي اسمح لي، إذن قدم ٔ!ول مرة إلى مجلس المس�شار�
المعذرة، المعذرة، ٔ�â لم ٔ�ن�áه، لم . الكلمة لصاحب المقترح، أ!س;تاذ ٔ�عمو

�عتذر. الكلمة لãٔس;تاذ ٔ�عمو لتقديم المقترح. ٔ�ن�áهٔ.  

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

تعبير عن مáادرة µشريعية من البرلمان، وbلتالي فإن مقترح القانون هو 
البرلمان هو اäي « صلاحHة التقديم �لحكومة و�لمناقشة في الجلسة 

  .العمومHة، و�لحكومة ٔ�ن تؤيد ٔ�و تعارض، كما ٔ�ن �لبرلمانيين نفس الحق
من القانون  475فالمقترح اäي بصددâ يتعلق بتعديل مقLضيات المادة 

عند صدور مدونة  1962المادة ٔ�و الفصل pرجع إلى س;نة الجنائي، هذه 
القانون الجنائي بعد اس;تقلال المغرب، هذه المدونة التي اتفق الجميع Nلى ٔ�نها 
كانت ربما تصلح �لعصر اäي هيéت فHه كغيرها من القوانين، والزمان 

  . بطبيعة الحال هو محرك التطور ولابد من مواÒبته
أ!حوال الشخصية، وكانت رائعة في صدرت مدونة  1959ففي س;نة 

وقتها، وأ!عضاء ا�äن سهروا Nلى اNٕدادها من العيار الثقHل من فقهائنا 
وحكمائنا أ!Uلاء ورواد نهضة المغرب في القرن الماضي، ف¹نٔتجوا نصا رائعا، 
�ن يحافظ Nلى تماسكه ؤ�ن �نمي íلا¿ مLينة في ٔ Þاس;تطاع المغرب بفض

مáادئ أ!سرة وربط أ!صول وأ!�ساب وتنظيم الòسك العائلي وقيم 
العائلات وتنظيم الحقوق الشرعية، فاحLكم في �خٓر المطاف فLح bب 

Ãب الراجح والمشروط وما جرى به العمل في مذهب ماbجتهاد وØ.  
كان من الطبيعي ٔ�ن pكون مدونة في نفس الزمن، وهي مدونة القانون 

ومع ذÃ، . قانون وضعي bمLياز الجنائي، صدرت من مرجعية ٔ�خرى وهي
فلDس هم ت÷ النخب ولا تلكم أ!شراف العلمية الثق²H هم ا�äن سهروا 
Nلى اNٕدادها، بل فقهاء Nلم Øجòع وNلم القانون وNلم Nلوم الإجرام، كان 
�Ìلبهم من أ!Uانب وbلخصوص الفر�س;يين، ولكن ثقل ت÷ المدونة وثقل ٔ

انون الوضعي لا Ôس;تطيع ٔ�ن يLÄعد عن ٔ�عراف المغرب جعلت حتى الق
مفهوم القاNدة أ!íلاقHة في اEتمع المغربي، فجاءت مدونة القانون الجنائي 

pراعي الكþير من الضوابط التي تهم جسم الإ�سان، وbلخصوص جسم المرٔ�ة 
�و الطفل ٔ�و الرUل وكذÃ المس;نينٔ.  

، 74ة هذه المدونة تطورت فعرفت تعديلات كثيرة bلخصوص في س;ن
ولكنها كانت تتdاوب دائما إلى ´اجHات المغرب إلى ضمان ٔ�م½ه وسلمه، فلم 
pكن تعطي أ!همية القصوى �لdانب المتطور المتعلق bلإ�سان، �شخص 
. الإ�سان، بحقوقه، بفLح �فٓاق �لتصرف �شكل ٔ�قوى لبناء مسؤوليته وذاته

ر مدرسة ولم �كن هذا ا¾نهج في معالجة تطو�ر القانون إلا �سÄب ظهو 
Uديدة في Nلم الإجرام، تتjدث عن مفاهيم Uديدة مLعلقة bلس;ياسة 
الجنائية، bعتبارها س;ياسة اجòعية من �ام وصميم �ام اPو�، 
وbلخصوص الحكومة، ٔ�ن pكون لقانون العقوbت مكانة ٔ�خرى لDست مكانة 

لكن تتحكم انتقامHة ولا مجرد ضابطة �لعلاقة، يتحكم فيها الغالب والمغلوب، و 
  .فيها قواNد الحر¿ت

قد نختلف في مáدٔ� الحر¿ت، ولكن هناك قانون �خٓر مLطور اäي 
يحدد الإطار العام وهو اPس;تور، ولم Ôسdل في التاريخ الس;ياسي �لمغرب، 

ظهور نفس الحقáة الزم½ية التي ظهرت فيها هذه القوانين،  1962م½ذ س;نة 
ر ، واäي كان قو¿ مقارنة مع دس;تو )62دس;تور (واÒبها اPس;تور كإطار Nام 

، فرسخ وخطط ووضع قاNدة لتطو�ر الحر¿ت ولم 70ٔ�و دس;تور  72
ينكرها، فáدٔ� مفهوم دو� القانون يظهر في المغرب، وتعلمون ٔ�ن دو� 
القانون تقابلها دو� الحق، والمغرب يMتمي إلى دو� الحق ٔ!نه عريق، فمدونة 
أ!حوال الشخصية التي ٔ�شرت إ¾يها كانت مدونة حق، pرس;يخ حق، حق 

عي 
زل به القر�نٓ ورخصته القواNد العامة ٔ!íلاق البلاد، بدٔ� مع شر 
  . الحروب الباردة طغيان دو� القانون Nلى حساب دو� الحق،  هذا صحيح

ا!نٓ ا¾نهضة ٔ�و الفكرية الجديدة ٔ�و ٔ�جHال الجيل الجديد �لقوانين ٔ�صبح 
�ظن ٔ�ن القانون الجنائي صار في هذا الم. �ريد رد Øعتبارٔ ،Ãنهج، ف�

ولك½ه نختلف، كثير من الناس يقرؤون هذا التطور بمفاهيم ٔ�و من نوافذ 
كثيرا ما تثير الجدال حول المرجعيات، حول Nلاقة الإ�سان، مواقع الإ�سان 
داíل اEتمع، ولكن نMسى دائما التطور العميق اäي يعرفه اEتمع، هذا 

، 62في ظل مشرع التطور اäي « Nلاقة ب¹شٔ;ياء لم pكن موجودة سابقا 
هو اندماج الحر¿ت في bب المسؤولية التي تعني المشاركة في الإنتاج وقوام 

إلى م½ظورة " العقاب التقليدي"المسؤولية داíل اEتمع، فLغيرت م½ظورة 
  ". العقاب Øندما�"

�صبحنا ا!نٓ �شكي من كثرة Øعتقالات ومن كثرة التدابير التي لم تعد ٔ
  اعيDتي �ٓ س;يدي؟ نعم؟ .. ف�Ã. عت�½اسب مع اEتم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل ٔ�س;تاذ، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
ن، لا، تفضل ٔ� السي عبد الرحما.. ما اعرفت اشكون ا�لي كتLDحكم
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 â��ٓ� pرٔ�س ٔ�حسن، �ٓ� pرٔ�س ٔ�حسن ٔ!نه ٔ)Je suis myope( ما ،
  .تMشوفش مز¿ن

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 ٔ�  .س;تاذ، تفضلتفضل 

  : المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .ف�Ã، اسمح لي، إلى كنت Ìادي µسير تفضل

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل ٔ�س;تاذ، تفضل

  : المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
�â كنقترح، تنقدم قانون، مقترح قانونٔ ،Ãفقلت ب¹نٔه كان من . ف�

  الطبيعي إذن ٔ�ن �س;تمع إلى الشارع و�س;تمع إلى اEتمع، ماذا يقول الشارع؟ 
يقول هناك Òرامة لا µساوي ٔ�ي ثمن، فه�ي المقدسة، Òرامة الإ�سان، 

يقول القانون الجنائي ت . وضعها ٔ�مام معطى �خٓر وهو ضبط هذا الحق بقانون
لابد من الحفاظ �لطفل Nلى ÒرامLه ؤ�ن نحميه من  475لنا في المادة 

Øعتداء، ØخLطاف ٔ�و التغر�ر، ثم Uاء ف! بعد، الفصول أ!خرى 
تتjدث لنا عن Øغتصاب، مز¿ن، ولكن ربط هذه أ!ش;ياء بعلاقة 
MUس;ية وتوابعها، Nلاقة MUس;ية Nادية، Nلاقة MUس;ية نتج عنها افLضاض، 

�خٓره، ؤ�íيرا تيقول ولكن إذا ظهر ف! بعد ٔ�ن هذه العلاقة التي ت�سم إلى 
 -وهو تصور الإرادة Pى الطفل  -bلعنف ٔ�و bلإرادة bلMس;بة لãٔطفال 

يمكن ٔ�ن نتdاوز ونصفح، ونقول ب¹نٔ هذه الكرامات التي 
ريد ٔ�ن نحميها، 
لفرصة ٔ�مام ما يقLضيه العرف ومصلjة العائلات وستر الفضائح وإعطاء ا

  . �لزواج وال�شجيع Nلى الMسل، إلى �خٓره
�ن نخلط بين الMسل  �نٓذاك مقáول هاذ الشي، ولكن ا!نٓ لم يعد مقáولأ

�صبحت الكرامة تMتهك . والزواج وبين الحق والحرية في الحريةٔ ،Ãف�
بتصرف �خٓر، ٔ�لا وهو الزواج بدون حتى الضماâت، ٔ!نه الإحصائيات 

äمام½ا، كثير من الزواج ا�ي يتم بهذه الحا� هو bلاÒٕراه والضغط ويMته�ي ٔ
  .bلطلاق في �خٓر المطاف

الن�dHة ٔ�ن اEتمع يتحمل عواقب كثيرة Nلى مس;توى واقعه اليومي، 
يتعاÔش، ٔ!ن اEتمع ا!نٓ فرضت Nليه مáادئ ٔ�خرى تضام½ية ا�لي تق½نها ولم 

كلم، pكلم �لمجتمع ٔ�ن يت ،يعد ٔ�فكار، ولكن يق½نها، فكان لابد من الشارع
�شكل قوي في هذا اEال م½ذ س;نوات، ف¹صٔبح الوضع ا!نٓ يلزم½ا 

  .bلاس;òع إليه
طبعا هناك مطالبات، فيها تعابير إلى درUة Øنتjارات، فكان لابد ٔ�ن 

  . يتحرك المشرع
الحكومة كانت صاغية إلى هذا الموضوع وتتعامل معه �شكل إيجابي، 

ث القوانين ولها pرسانة ولها م½ظومة، ولكن لها هموم، وهو ٔ�نها pريد تحدي

تنظر فيها إلى اEتمع اäي pريد ٔ�ن تهيئه في قوانين وpرسانة Òبيرة، فخطت 
إنما هناك بعض الجيوب داíل هذه القوانين . خطوات جáارة في هاذ اEال

�و بعض النقط التي يجب التصدي لها بصفة مس;تع²d، ومن جملتها الفصل ٔ
  .ائيمن القانون الجن 475

من هذا، ارت¹ئنا في فريق½ا ٔ�ن نتحمل هذه المسؤولية لنقدم هذا المقترح، 
، فكانت الحكومة �475س;يط، نطالب فHه bٕلغاء الفقرة أ!íيرة من الفصل 

�íذت الوقت الكافي �لتفكير في الموضوع، واش هو  - وهي مشكروة  -ٔ
م½اسب؟ واش الوقت م½اسب ٔ�و من أ!فضل ٔ�ن نLMظر إلى وضع م½ظومة 

م²، إلى �خٓره؟ ؤ�íيرا ا
تهت الحكومة إلى ٔ�نه وصل الوقت فعلا ٔ�ن كا
في هذا Øتجاه ٔ!نها تفهمت  -وهي مشكروة  -�س;تجيب لهذا المطلب 

مطلبا مشروNا ومطلبا Ôسعى إلى تطو�ر مدون�½ا ؤ�ن �كون هذا الطلب 
Uاء م½ا، تحت إرادتنا، Ìير مفروض Nلينا لجهة من الجهات وíارج كل 

مات ٔ�و الضوابط التي قد pربطنا مع أ!غيار في إطار مصالح الميكانيز 
  . اقLصادية ٔ�و Ìيرها

فإذن هذا µشريع تلقائي، يقوم به البرلمان المغربي، وهو مdLاوب ومLناغم 
�ن الحكومة ذهبت بعيدة فقالت. مع طلبات الشعبٔ ،Ãكثر من ذ�إذا : ٔ

 .. تعامل مع حماية الطفل 1962كان المشرع في س;نة 

        ::::رئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسة    الس;يدالس;يدالس;يدالس;يد
اس;تمر مع الرUاء في . ٔ�رجو ØخLصار أ!س;تاذ، ٔ�رجو ØخLصار

  . دقHقة Ø13خLصار ٔ!نه 
شكرا السي عبد الماÃ، اتفق½ا Nلى النقاش في إطار المناقشة العامة، لم 

. اس;تمر ٔ�س;تاذ، اس;تمر. اتفق½ا Nلى النقاش العام. نتفق Nلى تقديم Øقتراح
  تفضل 

        ::::بد ا�لطيف ٔ�عموبد ا�لطيف ٔ�عموبد ا�لطيف ٔ�عموبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد ع المس�شار الس;يد ع المس�شار الس;يد ع المس�شار الس;يد ع 
  .لDس Pي ما ٔ�خجل عنه

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
�س;تاذ تفضل، تفضل الله �رضي Nليكٔ.  

  ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .ا�لي عندو دارو من الزUاج خصو Ôسكت

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل ٔ�س;تاذ، تفضل

  ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .ما عندي م½اش نخdل

  :لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس;يد رئDس االس;يد رئDس االس;يد رئDس االس;يد رئDس ا
  .وقع سوء الفهم
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  ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
�p âنهضر Nلى راسي، اسمح لئ.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
�س;تاذ، اتفق½ا في لجنة الرؤساء Nلى تنظيم الوقت في المناقشة العامة، ٔ

�رجوك السي عبد الماÃ، . تفضل ٔ�س;تاذ، تفضل. ماشي في تقديم المقترحٔ
�رجوكٔ.  

        ::::عبد ا�لطيف ٔ�عموعبد ا�لطيف ٔ�عموعبد ا�لطيف ٔ�عموعبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
قلت الحكومة ذهبت بعيدا إلى إبداء الرغبة في تطو�ر م½ظورها لحماية 

فقرات، تعالج فيها  3أ!طفال، ف¹ضٔافت من íلال التعديل اäي قدمLه 
  .475ال�شا�كات التي ي�½اغم فيها مفهوم الحماية الوارد في الفصل 

ا بما ذهبت به في ا�لجنة، الجميع بدون اس;ت8½اء، ٔ�عضاء ا�لجنة، رحáو 
الحكومة، رغم ٔ�ننا �سdل ب¹نٔ مفهوم ال�شديد في العقاب ٔ�صبح لا ي�½اغم مع 
تطور اEتمع، ؤ�ظن ٔ�ن الغرفة أ!ولى س;يكون لها الفضاء لتعميق النقاش في 
هذا الموضوع، ٔ!ننا �سعى إلى توحHد المفاهيم ف! يتعلق bلس;ياسة الجنائية، 

  .وضع المعتقلاتوbلخصوص ربطها بحاجHة المغرب و 
ف�b ،ÃلMس;بة لنا في ا�لجنة ؤ�عضاء ا�لجنة، هنا تناغموا مع النص 
bلمقترح �كامÞ وكذÃ مع موقف الحكومة ؤ�íيرا مع التعديلات التي 

ف�Ã لا Ôسعني إلا ٔ�ن ٔ�Uدد µشكراتي �لحكومة التي . ٔ�ضافتها الحكومة
إصلاح بعض قáلت هذا النص، وفLحت اEال �لبرلمان ٔ�ن يبادر في 

الجوانب القانونية التي µس;تدعي الإصلاح، وbلخصوص التي لها Nلاقة 
 .bلحر¿ت وحماية حقوق أ!فراد وbلخصوص أ!فراد وأ!سر

  .وشكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ا!نٓ لمقرر ا�لجنة إن كان . شكرا أ!س;تاذ المحترم، مقدم Øقتراح

  . قد وزع موجودا، إذن نعتبر ٔ�ن التقر�ر
ؤ�عطي الكلمة �لحكومة، الكلمة �لس;يد وز�ر العدل والحر¿ت، 

  .تفضلوا، ما كا�ن الوقت bلMس;بة �لحكومة ولا مقدم Øقتراح

        ::::الس;يد مصطفالس;يد مصطفالس;يد مصطفالس;يد مصطفىىىى الرمHد، وز�ر العدل والحر¿ت الرمHد، وز�ر العدل والحر¿ت الرمHد، وز�ر العدل والحر¿ت الرمHد، وز�ر العدل والحر¿ت
  �سم الله الرحمن الرحيم

  .الحمد : رب العالمين، والصلاة والسلام Nلى س;يد المرسلين
  ئDس،الس;يد الر 

  الس;يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

�يها الس;يدات والسادة،ٔ  
كما هو معلوم الحكومة فLحت ورش إصلاح م½ظومة العدا�، وضمن 
هذا الورش هناك مراجعات وتحديث قوانين المنظومة ال�شريعية، وضمنها 

  . bلطبع ما« Nلاقة bلعدا� الجنائية
سعا في إطار الحوار الوطني حول العدا� الجنائية احLلت مجالا وا

إصلاح م½ظومة العدا�، وتم تخصيص لقاء�ن في كل من فاس ومرا=ش، 
وتم الوقوف Nلى كافة ØخLلالات الممك½ة ؤ�يضا تقديم كافة العلاUات 

وbلطبع هناك ورش . والمقارbت الإصلاحHة لكافة جوانب المنظومة الجنائية
  .سطرة الجنائيةإصلاح القانون الجنائي وقانون الم 

Ãä، فإننا إن كنا لم نتفاNل مع المطالب المعبر عنها �شكل سريع، فإنما 
ٔ!ننا كنا 
ريد ٔ�ن نقوم بمقاربة م½دمجة، شام²، إصلاحHة لكافة فصول القانون 

  .الجنائي
تجاوb مع المطالب التي  475تفضل الفريق المحترم فاقترح تعديل الفصل 

داíل الشارع الوطني، وكذÃ ما تم التعبير عنه Nبرت عنها بعض الف?ات 
في بعض أ!وساط الحقوقHة اPولية، وكان الهدف هو ´ذف الفقرة الثانية 

هذه الفقرة التي تقول ب¹نٔ القاصر التي اخLطفت ٔ�و غرر . 475من الفصل 
بها، إذا كانت bلغة وpزوجت من اخLطفها ٔ�و غرر بها، فإنه لا يمكن مLابعته 

إلا بناء Nلى شكوى من شخص « الحق في طلب ) ف ٔ�و المغررٔ�ي اAتط(
ولا يجوز الحكم بمؤاíذته إلا بعد صدور حكم بهذا البطلان إبطال الزواج، 

  .فعلا
، وهو فصل م¹خٔوذ حرفHا 1962 ٔ�ؤكد ب¹نٔ هذا الفصل يعود إلى س;نة

عن القانون الفر�سي، ومرجعيته مرجعية تMتمي إلى المنظومة اللاتيHMة ولا 
Nلاقة لها bلمرجعية الإسلامHة، ولو ٔ�راد المرء ٔ�ن يتعمق كثيرا في دلالات 
هذا الفصل س;يقول ب¹نٔ « مرجعية اجòعية، ٔ�ي إن هذا الفصل Ôس;تهدف 

  . pرميم بعض الخساCر التي يمكن ٔ�ن تلحق ب¹عٔراض الناس
وbلفعل فإن هناك بعض الناس، بعض المواطنين، ممن يمكن ٔ�ن �كونوا 

�عراضهم، في شخص بناتهم القاصرات، يفضلون الزواج Nلى قد مسوا فئ 
�ن �رمى bلشخص في السجن، وbلطبع كانت هذه الحادثة المفجعة، ´ادثة ٔ
الضحية الفHلالي، والتي اس�Hقظنا ذات يوم Nلى صداها، وكان لهذا الصدى 
 مجموNة من التفاNلات التي نعرفها جميعا، لكن الغريب هو ٔ�ن يتم الترويج إلى

معطيات Ìير صحيjة، حFH يقال ويتjدث عن زواج امرٔ�ة قاصر تم 
  . اغتصابها

أ!مر هنا لا يتعلق bلاغتصاب، والمنظومة الجنائية الوطنية لا تعترف 
�ي ٔ�Gر، إنما أ!Gر ٔ Ãلى ذN زواج المغتصبة من طرف المغتصب ولا تعلق�

قرته الثانية، ، اäي نحن اليوم بصدد م½اقش;ته في ف475اäي يعلقه الفصل 
هو حFH �كون هناك تغر�ر ٔ�و اخLطاف ولا تترتب عنه ٔ�ي نتائج من هذا 

  .النوع
اليوم، الحكومة بحثت في المعطيات المحيطة بهذا الموضوع، وbلضبط 
هل إن هذا الفصل في فقرته الثانية يمثل NلاUا حقHقHا لمشاكل معينة ٔ�م إننا 

نا بين م�شÄث بوجوب حماية سوف نبقي Nلى هذا Øنقسام داíل مجتمع 
البنات من íلال هذا الفصل، íاصة فقرته الثانية، وبين من �ريد ٔ�ن يحمي 
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�يضا القاصرات من íلال ´ذف هذا الفصل، ولكن بمقاربة ٔ�خرى؟ٔ 
�ن سMتي ٔ âدUا  2011و 2010تحملت مسؤوليتي وبحثنا ووLعرف

�ن ´ا�، ووUد 26´الات زواج في إطار الفقرة الثانية، Nددها ٔ â19  ا�´
ا
تهت bلطلاق، في ´ين بقHت الحالات أ!خرى مس;تمرة، وقلنا ٔ�نه لا شيء 

في الرؤى والمقارbت (يبرر ا¾تمسك بهذه الفقرة مع وجود هذا Øنقسام 
ؤ�يضا ما يعتبره البعض داíل أ!وساط ) والمطالب داíل اEتمع المغربي

من ٔ�ننا �سمح بتزويج الحقوقHة أ!ج½بية، هاذ الشي عش;ناه في ج½يف، 
  .المغتصبة ويعتبر ٔ�ن هذا وا´د النوع من التdاوز اäي لا يمكن قáو«

إذن قلنا لDس داíل مجتمعنا معطيات تجعلنا 
تمسك بهاذ الفقرة، وbلتالي 
تعاملنا إيجابيا مع ما تفضل به الس;يد المس�شار المحترم من تعديل، لك½نا في 

ب¹نٔ الزمن هو زمن حماية أ!طفال Ìير  نفس الوقت، ووعيا م½ا في الحكومة
قلنا ٔ�نه لابد من ٔ�ن نقوي الحماية،  - س;نة  18والرشد هنا  - الراشد�ن 

وbلتالي اقترح½ا Nلى لجنة العدل ال�شريع وحقوق الإ�سان بمdلس 
  :475فقرات تضاف إلى الفصل  3المس�شار�ن 

�ر ولا الفقرة أ!ولى، ا�لي هي ا!نٓ بقت، وهي حFH �كون هناك تغر 
ي�áعه ٔ�ي فعل MUسي، مجرد التغر�ر وØخLطاف، فإن العقوبة pكون إلى 

س;نوات، لكن إذا كان ن�dHة هاذ التغر�ر ٔ�و ØخLطاف Nلاقة  Ì5اية 
س;نوات، إذا pرتب عن  MU10س;ية، ولو رضائية، فإن العقوبة قد تصل إلى 

ن�dHة هي س;نة، إذا كانت ال  20هاذ العلاقة اغتصاب فإن العقوبة إلى Ìاية 
  .س;نة 30افLضاض إلى Ìاية 

 -Nلى كل ´ال  - ٔ�b ،âلمناس;بة، ٔ�شكر ٔ�ولا ٔ�صحاب المقترح، ٔ!نهم 
نا من íلالها ٔ�ن نمنح القاصرات والقاصر�ن حماية ½ وضعوا ٔ�مام½ا فرصة تمك 

 .µشريعية مضافة
6نيا، ٔ�شكر السادة المس�شار�ن والس;يدات المس�شارات في ا�لجنة 

Nلوا ٔ�ولا مع المقترح �شكل إيجابي، 6نيا مع تعديلات المعنية، لكونهم تفا
الحكومة، وbلتالي تمت المصادقة bلإجماع Nلى هذا المقترح بعد التعديل 

  .اäي اقترحLه الحكومة
ومن حق½ا اليوم ٔ�ن نقول ب¹نٔ هناك تفاNل إيجابي بين البرلمان وبين 

ص ال�شريعية الحكومة، ؤ�ن البرلمان بغرفLيه لم يعد فقط يتلقى النصو 
ليناقشها ويصادق Nليها، يصادق Nليها من يصادق و�رفضها من �رفض، بل 
. إن البرلمان ٔ�صبح مختبرا لإنتاج ال�شريعات التي �راها السادة البرلمانيون

ات، وإنما تدرسها،  والحكومة اليوم لا تتعامل bلرفض المنهجي مع المقتر́
، وفي كثير من أ!حHان تبحث تقو�ا وبعد ذÃ تتLذ الموقف الملائم منها

ات، هذا حصل في هذا المقترح،  عن ÒيفHة التdاوب الإيجابي مع هذه المقتر́
كما س;يظهر ٔ�يضا في المقترح الموالي، وإن شاء الله تعالى س;نعمل Nلى 

ات   . التفاNل الإيجابي مع كل المقتر́
فكما تفاNلنا مع مقترح فريق من أ!Ìلبية تفاNلا إيجابيا، س;تdدون 

ا �خٓر بعد ´ين، مصدره المعارضة تفاNلنا معه تفاNلا إيجابيا، وكذÃ م قتر́

ات كلها س;تعرف  فعلنا سابقا مع مجلس النواب، وهناك سلس² من المقتر́
  .نوNا من التفاNل الإيجابي

  .والله الموفق والهادي إلى سواء السHÄل
  .شكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

 المناقشة، إذن عن فرق أ!Ìلبية، من طلب الكلمة bسم نLMقل إلى
فرق أ!Ìلبية؟ فرق المعارضة، هل هناك مLدíل؟ أ!س;تاذة زبيدة بوعياد، 

  .دقائق عن فرق المعارضة 7تفضلي في التدíل في ´دود 

        ::::المس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شارون،
ات القوانين ا!نٓ في . ٔ�ولا، Pي ملاحظة ف! يخص ÒيفHة تدبير مقتر́

Òيعطي هاذ القوة �لمشرع، سواء في أ!Ìلبية ٔ�و المعارضة،  2011دس;تور 
ات قوانين   . من ٔ�Uل وضع مقتر́

نلاحظ ٔ�نه هناك، ونغتنم فرصة تواUد الس;يد الوز�ر المكلف bلعلاقات 
ات قوانين موضوNة في مكLب اEلس، ولكن  مع البرلمان، هناك Nدة مقتر́
ات Òيكون هناك نقاش مع  نحن نعلم كذÃ قáل ٔ�ن توضع هذه المقتر́

ات القوانين   . الحكومة من ٔ�Uل تفعيل ووضع هاذ مقتر́
ات  ا!نٓ Uاء الوقت bش خصنا نتفقو ÒيفHة Øش;تغال ف! يخص مقتر́

ات قانون عند  9ٔ�و  Ø8شتراكي كا�ن تقريبا شخصيا والفريق . قوانين مقتر́
المكLب، وbلتالي كنطلبو من الحكومة bش íPذ بعين Øعتبار هاذ 
ات  المعطيات الجديدة وهاذ مضامين اPس;تور الجديد في تفعيل مقتر́

  .القوانين
الملاحظة الثانية، هو ٔ�نه هذا الموضوع، موضوع اليوم �لفريق المحترم، 

Ø الفjاالتU ،ة وموضوع  ءشتراكيNبه، هو موضوع كان موضوع السا
مجتمعي bمLياز، وbلتالي فHه لDست هناك معارضة ٔ�و ٔ�Ìلبية، هذا المواطن 

والمواطنة المغربية في خطر، وbلتالي الكل Òيلاحظ ب¹نٔه يومHا �سمع ٔ�خáار 
وbلتالي هاذ الشي ٔ�صبح Ìير مقáول في ... Nلى اغتصاbت، Nلى، Nلى، Nلى

  . �â، وbلتالي هاذ ا!لٓيات القانونية ٔ�ساس;ية من ٔ�Uل الحد مما يقع في ب�âب
وbلتالي، نحن 
ثمن، كمعارضة، مقترح القانون اäي تقدم به فريق 

، وهاذي كذÃ 475التjالف Øشتراكي، واäي مكن من تعديل المادة 
�لمواطنة في كان طلب الحركات الحقوقHة والحركات الMسائية بعدما وقع 

  . مدينة العراSش
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وbلتالي، هنا نلاحظ ٔ�ن التفاNل بين اEتمع المدني الحقوقي والMسائي 
  .وبين البرلمان وبين الحكومة، وهذا 
ثمنه

هاذ مجموNة القانون الجنائي وفق ما يجعلها مMسجمة مع المقLضيات 
 من اPس;تور التي تنص Nلى مسؤولية 21و 20و 19الواردة في الفصول 

اPو� في تحقHق الإنصاف والمساواة وضمان حق كل فرد في السلامة 
الجسدية المعنوية ٔ!ي شخص في ٔ�ي ظرف ومن قáل ٔ�ي هيئة كانت Nامة 

�م íاصةٔ .  
من مجموNة القانون الجنائي  N475لى هاذ أ!ساس، تم تعديل المادة 

د ٔ�و والمتعلقة bخLطاف ٔ�و التغر�ر بقاصر دون اس;تعمال العنف ٔ�و ا¾تهدي
  . التدلDس

ويمثل التعديل في ´ذف الفقرة الثانية التي تنص Nلى القاصرة التي 
اخLطفت ٔ�و غرر بها، إذا كانت bلغة وpزوجت بمن اخLطفها ٔ�و غرر بها، 
فإنه لا يمكن مLابعته إلا بناء Nلى شكوى من شخص « الحق في طلب 

  . إلخ... إبطال الزواج، ولا يجوز مؤاíذته
وافقت، ٔ�ولا، Nلى الإنصات وNلى  –مشكورة  –هاذ الحكومة 

Øش;تغال Nلى هاذ المقترح قانون، وUاء هاذ المقترح جمع بين المقترح وبين 
في هاذ النقطة äbات، الس;يد الوز�ر، . الصياÌة التي Uاءت بها الحكومة

شخصيا فوج?ت ببلاغ وزارة العدل والحر¿ت، هذا مقترح قانون تبع 
جنة وف! يخص الجلسة العامة، وbلتالي وهو مقترح المسطرة ف! يخص ا�ل 

فريق محترم bش نعطيو قوة ٔ�كثر �لمؤسسة ال�شريعية يجب ٔ�ن تمر Nبر 
  . المؤسسة ال�شريعية في نتائجها ولDس Nبر بلاÌات

وbلتالي نحن 
ثمن الصياÌة ا�لي Uا بها المقترح ووافقت Nليها الحكومة، 
´ات ٔ�خرى وفي ٔ�قرب وقت ٔ!نه هناÃ و
تمنى ٔ�ن تتعامل الحكومة مع مقتر 

ات ا�لي هي لازالت تLMظر   .مقتر́
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لفريق الفHدرالي، أ!س;تاذ عبد الماÃ . شكرا لãٔس;تاذة بوعياد

�فر¿طٔ.  

�فر¿طٔ Ãفر¿طالمس�شار الس;يد عبد الما�ٔ Ãفر¿طالمس�شار الس;يد عبد الما�ٔ Ãفر¿طالمس�شار الس;يد عبد الما�ٔ Ãالمس�شار الس;يد عبد الما::::        
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

Nليكم، وذÃ رٔ�فة بنا جميعا، بل ؤ�يضا حتى لا 
زعج هاته  لن ٔ�طيل
الكراسي الخاPة إلى الرا´ة �سÄب انعدام المسؤولية، وهذا نقو« في إطار 

  .النقد والنقد اäاتي
وbلرجوع إلى موضوع هذا المقترح قانون، لابد من ٔ�ن نؤكد Nلى ٔ�ن 

شة والفقر النقاش سDس;تمر حول هذا الموضوع، وذb Ãس;تمرار الهشا

والظروف Øجòعية، بل وbس;تمرار ظهور بين الفHنة وأ!خرى بعض 
  .القضا¿ التي يذهب ضحيتها بعض القاصرات

نعم، لكل قراءته، هناك القراءة الفقهية المحضة، هناك القراءة 
Øجòعية، وهناك حتى القراءة الفيزيولوجHة، ومن هنا كما ت�áعتم، الس;يد 

س;نة، هو معنا داíل  11خوة الزملاء pزوج Nلى سن الوز�ر، ٔ�ن ٔ�´د الإ 
وقلنا �نٓذاك بوا´د الشوية د¿ل الÄسط Nلى زوجLكم ٔ�ن تطالب بجبر .. هذه

  .. المهم، Nلى ٔ�ي، اح½ا ما سميناش Ìير bش ما نبقاوش. الضرر
Ãä، ؤ�قول في هذا الصدد ٔ�نه دس;تور البلاد اليوم نص Nلى ٔ�ن 

من المواثيق المتعلقة بحقوق الإ�سان وبحقوق  المغرب يلتزم b´ترام العديد
ومن هذا المنطلق، نطالب الحكومة بضرورة الإسراع bلتصديق Nلى . الطفل

  . هاته الاتفاقHات
  . وبهذا سÒٔ¹ون قد ختمت كلمتي

 .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يد المس�شار المحترم

تناول الكلمة؟  إذن هل هناك ٔ�´د من اEموNات البرلمانية من �ريد
إذن، نمر مáاشرة �لتصويت Nلى المادة الفريدة التي يتكون منها مقترح 

  .القانون
�عرض المادة الفريدة �لتصويتٔ:  

  .الإجماع: الموافقون
�عرض مقترح القانون �رمLه �لتصويتٔ :  

  .الإجماع: الموافقون
إذن صادق مجلس المس�شار�ن Nلى مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم 

من القانون الجنائي المصادق Nليه بمقLضى الظهير الشريف رقم  475صل الف
نوفمبر  26الموافق لــ  1382جمادى الثانية  28الصادر بتاريخ  1.59.413

1962.  
ونLMقل إلى المقترح الموالي، يتعلق . إذن صادق اEلس Nلى هذا المقترح

التdارة والصناNة المتعلق bلنظام أ!ساسي لغرف  38.12بمشروع قانون رقم 
  . والخدمات

  . إذن الكلمة �لحكومة لتقديم المشروع
  .الس;يد وز�ر العلاقات مع البرلماننقطة نظام؟ 

        ::::الس;يد الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع المدنيالس;يد الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع المدنيالس;يد الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع المدنيالس;يد الوز�ر المكلف bلعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني
  .شكرا الس;يد الرئDس

ات الس;يد وز�ر العدل جم² وا´دة،  تصورت ٔ�ننا اتفق½ا ٔ�ن نقدم مقتر́
الوز�ر ٔ!نه كان ٔ�يضا في عمل µشريعي، فلكي نحرر الس;يد وز�ر  ثم الس;يد

العدل، لو سمحتم، بتقديم المقترح الثاني مشكور�ن، مع Øعتذار �لس;يد 
  .الوز�ر
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة

زولا عند رغبة الس;يد . اح½ا، Nلى كل ´ال، كان عندâ وا´د البرâمج
ة الوزراء إلى القاNة، فتم وز�ر العلاقات مع البرلمان وNدم وصول الساد

البت في المقترح الثالث، كان عندâ الترتDب صادق Nليه المكLب، ولكن 
  .بعد إذن اEلس الموقر س;نغير الترتDب

اسمح لي، Nلى كل ´ال، ٔ�طرح اNٕادة النظر في الترتDب Nلى الجلسة 
إذن Ìادي �س;بقو bلس;يد وز�ر العدل؟ ما ... العامة ٔ!نه المكLب عندو

  ؟ هل سMتمم ما بدٔ�âه مع الس;يد وز�ر العدل ٔ�م سMس;تمر في البرمجة؟ رٔ��كم
، مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم 2، المشروع رقم 1إذن المشروع رقم 

  .بمثابة مدونة أ!سرة 70.03من القانون رقم  20المادة 
من القانون  20المتعلق بتغيير وpتميم المادة  4إذن س;ن�½اول المقترح رقم 

بمثابة مدونة أ!سرة المصادق Nليه بمقLضى الظهير الشريف رقم  70.03
، 2004الموافق لفاتح فبرا�ر  1424من ذي الحdة  12الصادر في  1.04.22

. وهو قدم من طرف لجنة العدل وحقوق الإ�سان بمdلس المس�شار�ن
، الكلمة 20ٔ�عطي الكلمة لصاحب المقترح، مقترح قانون يتعلق بتغيير المادة 

 .إذن الإتحاد Øشتراكي. ب المقترحلصاح

        ::::المس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس;يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس;يد الرئDس

Ôسعدني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة لتقديم مقترح قانون bسم الفريق Øشتراكي، 
بمثابة مدونة أ!سرة، اäي تقدم½ا  �70.03رمي إلى تغيير وpتميم القانون رقم 

ومقترح قانون �رمي إلى  2010نيو به في الفريق Øشتراكي م½ذ شهر يو 
  .من نفس القانون 22، 21، 20: تعديل الفصول

  الس;يد الرئDس،
انطلاقا مما ينص Nليه اPس;تور في فصÞ العاشر من Òونه يضمن بصفة 
íاصة �لمعارضة المشاركة الفعلية في مسطرة ال�شريع، لا س;! عن طريق 

ات قوانين من [ة اء في هذا الفصل حول واعتبارا لما U ،تقديم مقتر́
وجوب مساهمة فرق المعارضة في العمل البرلماني �كHفHة فعا� وبناءة من [ة 
�خرى، Uاءت مáادرتنا في الفريق Øشتراكي، المتمث² في تقديم مقترح قانون ٔ

 .من قانون مدونة أ!سرة 21و �20رمي إلى تعديل المادتين 
ربية تلتزم بحماية م½ظومتي لقد Uاء في تصد�ر اPس;تور ٔ�ن المملكة المغ

حقوق الإ�سان والقانون اPولي الإ�ساني وا¾نهوض بهما والإسهام في 
تطو�رهما، مع مراNاة الطابع الكوني لت÷ الحقوق وNدم قابليتها �لتجزيء، كما 
تلتزم المملكة بجعل الاتفاقHات اPولية، كما صادق Nليها المغرب، وفي نطاق 

لمملكة وهو�تها الوطنية الراسخة، µسمو، فور ٔ�حكام اPس;تور وقوانين ا
�شرها، Nلى ال�شريعات الوطنية والعمل Nلى ملاءمة هذه ال�شريعات مع ما 

  .تتطلبه ت÷ الملاءمة
من مدونة  21و 20بناء Nلى ما س;بق، Uاء مقترح½ا بتعديل المادتين 

لية أ!سرة، بغاية جعلهما مLلائمتين إلى ٔ�قصى ´د ممكن مع الاتفاقHة اPو 
الطفل، �سÄب Nدم نضdه "لحقوق الطفل التي نصت في ديباجتها Nلى ٔ�ن 

 Ãاصة، بما في ذí ايةNالبدني والعقلي، يحتاج إلى إجراءات وقائية ور
  ."حماية قانونية م½اس;بة، قáل الولادة وبعدها

كل إ�سان لم : "كما عرفت الاتفاقHة بموجب مادتها أ!ولى ٔ�ن الطفل هو
ة، ما لم يبلغ سن الرشد قáل ذÃ بموجب القانون يتdاوز الثام½ة عشر 

في جميع الإجراءات التي : " ؤ�كدت مادتها الثالثة Nلى ٔ�نه". المطبق Nليه
تتعلق bٔ!طفال، سواء قامت بها مؤسسات الرNاية Øجòعية العامة ٔ�و 
الخاصة، ٔ�و المحاكم، ٔ�و السلطات الإدارية، ٔ�و الهيئات ال�شريعية، يولى 

  ."ر أ!ول لمصالح الطفل الفضلىØعتبا
مقابل هذه المقLضيات الضام½ة �لحماية القانونية �لقاصر، فإننا نعDش 
واقعا اجòعيا عنيدا ومشاÒسا، يعكس pكرÔسا مس;تمرا لظاهرة pزويج 
القاصرات، وهو واقع  تفضjه لغة أ!رقام، إذ ٔ�ن الإحصائيات المعتمدة 

قاصر، ليرتفع هذا  p 30.685زويج p2008كشف ٔ�نه قد تم íلال س;نة 
إلى  2010ٔ�لف وكذا س;نة  34، ثم إلى 2009س;نة  33.253الرقم إلى 

�خٓره، وهذه إحصائيات رسمية Uاء بها الس;يد الوز�ر داíل ا�لجنة، والتي 
  .%10كنا نعرف ب¹نٔ هناك pزايد في هذه الMس;بة إلى ٔ�كثر من 

ا�لواتي تم pزويجهن ٔ�ما Nلى المس;توى العمري، فلقد بلغ Nدد القاصرات 
�لف  13ٔ�لف قاصرة، ف! تم pزويج ٔ�كثر من  27س;نة ٔ�كثر من  17في عمر ٔ

س;نة، في  15قاصرة عن عمر 3257س;نة، و 16قاصرة عن عمر لا يتdاوز 
  .س;نة 14فLاة Nلى الإذن bلزواج وهن دون  69´ين حصلت 

وíلافا لما تعcLcقده ٔ�و pروUه بعض أ!وساط حول اس;تفjال ظاهرة 
ويج القاصرات في البوادي، فإن الإحصائيات الرسمية تؤكد ٔ�ن �لمدن pز 

حصة pكاد تعادل ت÷ المسb ²dلبوادي، حHث بلغ Nدد طلبات زواج 
  .%57وفي البوادي  %43القاصر�ن المقدمة bلمدن 

كما تجدر الإشارة إلى ٔ�ن هذه الإحصائيات لم تíٔ¹ذ بعين Øعتبار 
زالت تتم في الخفاء وفي إطار ما يcسمى ´الات pزويج القاصرات التي لا

بـزواج الفاتحة، اäي لازال قائما في بعض المناطق، دون ٔ�ن pتمكن ٔ�ية [ة، 
سواء حكومHة ٔ�و Ìير حكومHة، من تقديم معطيات مضبوطة حول حجم 

  .هذه الظاهرة
�يها الس;يدات والسادة، ٔ  


كم µشاطروننا الرٔ�ي ب¹نٔ هذه أ!رقام اAيفة تج لا�علنا نطرح س;يلا شك ٔ
من أ!س;ئ² حول ٔ�س;باب اس;تمرار هذه الظاهرة و�شكل يتصاNد كل س;نة 

  .%10بMس;بة تعادل 
�لا يجعلنا هذا الوضع في ´ا� تعارض مع ما Uاء في ٔ�حكام مدونة ٔ

س;نة  18والتي جعلت ٔ�هلية الزواج مLوفرة في بلوغ  ؟أ!سرة رو´ا وم½طوقا
 السواء، وكاس;ت8½اء Nلى هذه كقاNدة Nامة bلMس;بة �لرUل والمرٔ�ة Nلى

القاNدة خولت المدونة �لقاضي إمكانية تخفHض هذا السن في الحالات 
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Ìير ٔ�ننا اليوم ٔ�مام واقع تؤكده الإحصائيات الرسمية، ويدعوâ إلى  .المبررة
  :وقفة ت¹مٔل قصد الاUٕابة Nلى س;يل من أ!س;ئ²، من ٔ��رزها

ها القانون �لقضاة قصد Òيف تتم ممارسة السلطة التقد�رية التي خول  - 1
م½ح الإذن �زواج القاصر�ن؟ وهل تتم ممارسة هذه السلطة �شكل مMسجم 

ٔ!نه مع المقاصد الن²HÄ التي Uاءت في مدونة أ!سرة؟ إنه ٔ�مر بعيد المنال 
  مرهون بتوقير مقومات قضاء ٔ�سري Nادل، عصري، وفعال؛

يد في ما هي أ!س;باب الكام½ة وراء اس;تحكام العادات والتقال  - 2
pكرÔس هذه الظاهرة، وكذا الظروف Øجòعية وØقLصادية التي تعصف 
بمصير طفلات �ريئات، ما زلن في ´اUة إلى التربية والتعليم والت¹ٔهيل 

 والتMش;ئة Øجòعية من ٔ�Uل ا¾نهوض ب¹ؤضاعهن وبناء شخصيتهن؟
 ما هي ا!6ٓر النفس;ية والجسدية التي يخلفها الزواج المبكر؟  - 3
كن ٔ�ن تصبح الفLاة القاصرة ٔ�ما قادرة Nلى ممارسة أ!مومة هل يم - 4

 �شكلها الطبيعي؟ 
Òيف س;يكون مس;تقáل ٔ�سرتها، íاصة عند زواج القاصرة �رUل  - 5

 مسن؟
ما مدى قدرة ٔ�م قاصرة ٔ�و صغيرة السن Nلى رNاية ٔ�طفالها عند  - 6

 وفاة ذÃ الزوج المسن؟
اAاطر الصحية  إنها ٔ�س;ئ² تفرض Nلينا واجب Øن�áاه والتنHÄه إلى

والنفس;ية وØجòعية التي تترتب عن pزويج القاصرات، والناتجة عن Nدم 
اكòل البلوغ الفيزيولو� وNدم مراNاة تقارب السن بين الزوUين وNدم 

من مدونة أ!سرة بخصوص إجراء الخبرة  20التفعيل السليم لمقLضيات المادة 
تب عنه جم² من أ!ضرار التي الطبية وكذا البحث Øجòعي، وهو ما يتر 

تلحق القاصرة، الشيء اäي ي�½افى مع مáدٔ� المصلjة الفضلى �لطفل �شكل 
 .íاص ومع مقLضيات الاتفاقHة اPولية لحقوق الطفل �شكل Nام

Nلى هذا أ!ساس، فإن المقترح اäي تقدم½ا به في الفريق Øشتراكي، 
ف Øشتراكي حول الموضوع، إلى Uانب المقترح اäي تقدم به فريق التjال

وفي إطار من التوافق مع الحكومة ومع السادة ٔ�عضاء لجنة العدل وال�شريع 
وحقوق الإ�سان، اك�سى صيغة نهائية، شكلت موضوع إجماع جعل المادة 

  :من مدونة أ!سرة معد� Nلى النحو اäي يقضي بــ 20
، هذا من عمرهما 16م½ع pزويج الطف² ٔ�و الطفل القاصر دون سن  - 1

شيء إيجابي رغم ٔ�ن الحركات الMسائية لما وصل إلى Nلمها ٔ�ن لجنة العدل 
وال�شريع والسادة المس�شارون والس;يدة المس�شارة قáلت بهذا التوافق، 
هناك ٔ�صوات بدٔ�ت pرتفع ٔ!نه لا تتفق Nلى هذا السقف، لكن نحن 

لإصلاح �كون مقLنعون في الفريق Øشتراكي ب¹نٔه إذا ما ٔ�ردâ إصلا´ا ما، فا
  ؛bلتدرج، وهذا ما قلناه داíل ا�لجنة، وندافع Nلى هذا الموقف دائما

إلزامHة أ!مر bٕجراء íبرة طبية وبحث اجòعي في نفس الوقت لما  - 2
  نقáل بهذا السقف؛

في المقترح ´ددâ فرق . وجوب مراNاة تقارب السن بين الطرفين - 3

ا�لجنة Uد مفHد، ٔ!نه السن ما بين المرٔ�ة والرUل، لكن تم نقاش داíل 
 60س;نة والرUل  18ٔ�íذâ بعين Øعتبار لما تتزوج المرٔ�ة في سن مþلا 

Nام، بحيث هناك مشاكل اجòعية ا�لي سوف تLMج عن هذا، وbلتالي في 
التعديل وضعنا وجوب مراNاة تقارب السن بين الطرفين المعنيين bلزواج، 

، ولكن ما ´ددâش هاذ الفرق ´ين �كون ٔ�´دهما ٔ�و hهما معنيا bلزواج
 .هذا

إن قáولنا بهذا السقف اäي شكل الصيغة ا¾نهائية المتوافق Nليها، لا 
Ôشكل ٔ�ي تجاهل �لLلاصات والمواقف التي س;بق ٔ�ن سجلناها íلال ا�لقاء 
اPراسي اäي نظمه الفريق Øشتراكي حول الموضوع بمشاركة الهيئات 

ر ما هو موقف مáني Nلى الواقعية وNلى والجمعيات والخبراء اAتصين، بقد
التعامل بنوع من البيداغوجHة في معالجة ظاهرة اجòعية معقدة ومرÒبة في 
�بعادها اPيHMة والثقافHة وØجòعية والجغرافHة، وbلتالي فه�ي مáادرة تدشن ٔ
لخطوة لابد ٔ�ن تتلوها خطوات، مؤكد�ن Nلى ضرورة تحمل كافة أ!طراف 

ولية الكام² من ٔ�Uل توفير الشروط الكفb ²Hلتفعيل السليم المعنية المسؤ 
لمقLضيات هذا المقترح، كل من موقعه، وفي مقدمتهم الحكومة، Nبر 
Øس�jر أ!مþل �لمدة الزم½ية التي تم الاتفاق Nليها كفترة تحضيرية لتطبيق 

 . هذه المقLضيات والمتمث² في س;تة ٔ�شهر بعد �شره في الجريدة الرسمية
وشكرا Nلى موافقLكم، وشكرا Nلى التعامل مع هذا المقترح إيجابيا في 

  . لجنة العدل وال�شريع
  .وشكرا

 ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
أ!س;تاذ ٔ�عمو، هل �Pكم رغبة في تقديم المقترح . شكرا لãٔس;تاذة بوعياد

  .=شريك في هذا المقترح، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .الرئDسشكرا الس;يد 

  الس;يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،

في البداية ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ثمن ؤ�ن ٔ�تÄنى ؤ�نخرط كلية في التقديم اäي ٔ�تت به 
الس;يدة المس�شارة زبيدة، ٔ!ن « نفس اNPامات ونفس الركاCز التي انطلق½ا 

  .منها عند تقديم هذا المقترح
الس;يد وز�ر العدل والحكومة �رمتها Nلى تفهمها 6نيا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر 

لهذا المقترح والتعامل معه �شكل إيجابي وفي حوار صريح، خصوصا بعد 
العرض القيم اäي قدمه الس;يد وز�ر العدل ٔ�مام ا�لجنة عند م½اقش�½ا لهذا 
المقترح، وما تضمنه من بياâت ودلائل، اس;تطاع ٔ�ن يق½ع الجميع بما يقLضي 

  .رزانة والتروي وØجتهادأ!مر من ال
قلت قáاي² ٔ�شرت  -مس¹ٔ� 6لثة ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�سجلها، هو ٔ�ن مدونة أ!سرة 

ا!نٓ مدونة أ!سرة بنDت Nلى فلسفة  -لها في مدونة أ!حوال الشخصية 
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�خرى لDست فلسفة الس;تD½ات، ولكن فلسفة اEتمع المغربي، وهي مؤشر ٔ
خول اEتمع المغربي في قáول Pخول المغرب في مقاربة ٔ�و م½طق العقل، د

تحو« المس;تمر وتجديده ومواÒبته bلعقل من [ة، ومن [ة ٔ�خرى bلحوار، 
ليفهم الناس بعضهم بعضا، وهذا اäي شعرت به في لجنة العدل وال�شريع 

  .�شكل موضوعي
فهذه المدونة Uاءت بمفاهيم Uد مLطورة، وbلخصوص لما تتjدث عن 

وأ!م تجاه أ!طفال، فاعتبرتهما عماد أ!سرة، ومع  مسؤولية الزوUين ٔ�و أ!ب
ذÃ فالحكماء ا�äن هيؤوا المشروع ٔ�و قانون المدونة ان�بهوا إلى ´ا� بحال 
هاذي التي Nالجناها، وهو هناك بعض الحالات التي لابد من التعامل معها، 
فاعتمدوا Nلى مؤسسة القاضي، لDس القضاء، Nلى مؤسسة القاضي، bعتبار 

مادة أ!حوال الشخصية هي �لقاضي، هي �لرجوع إلى القاضي الحكيم  ٔ�ن
واäي لDس إلى القضاء، ف¹عٔطوه السلطة الكام² ٔ�نه �زوج bلإذن بدون 
تقHيد اعòدا Nلى سلطته التقد�رية، �شرط ٔ�ن Ôس�شير أ!ولياء ٔ�و الوالي ٔ�و 

د¿لو لا  إلى �خٓره، ولكن لا رقHب Nليه، خصوصا ؤ�ن القرار... يقوم ببحث
  .يقáل ٔ�ي طعن من طرق الطعن

التجربة �لمدة التي مضت Nلى المدونة ٔ�عطت ٔ�رقام، ٔ�شارت إ¾يها 
ما : أ!س;تاذة زبيدة �شكل واضح، كتجعلنا من Uديد 
رجعو نطرحو السؤال

هي السلطة التقد�رية �لقاضي في هذه المادة مقارنة مع ٔ�هداف المدونة 
  وتطور اEتمع المغربي؟

 32 أ!مر هو اPس;تور الجديد، اPس;تور الجديد في المادة الجديد في
نا ٔ�ن تيجي تيقول ٔ�ن أ!سرة المبHMة Nلى الزواج هي ٔ�ساس اEتمع، فكHف ل 

نتحمل هذه المسؤولية من íلال تطو�ر مدونة أ!حوال الشخصية، تحدث 
عن مسؤولية الزوUين، أ!بناء، ويؤكد اPس;تور مáدٔ� المسؤولية في قHام 

  .هذا سؤال. ة ٔ�ن نقáل bٕعطاء هذه المسؤولية لãٔطفالأ!سر 
المدونة كتdاوب في bب Øس;ت8½اء ا�لي ´لاتو Nلى الإذن، تقول 
bلاعòد Nلى مسؤولية أ!بويين، ٔ!نه Øس�شارة الوجوبية �لولي واعتبار 

  . الولي ضمانة ٔ�و كفHل في هذا، بمعنى حملته المسؤولية
طق، انطلق من م½طق �خٓر، وهو اPس;تور لا يتjدث هذا المن

المسؤولية في بناء أ!سرة حتى لا يمكنها ٔ�ن تفلت ٔ!نها هي النواة أ!ساس;ية 
 .لبناء اEتمع السليم

فمن هذا المنطوق، لم �كن لنا من ´ل إذا كنا داíلين في م½طق العقل 
 إلا ٔ�ن نتقدم �رفع هذا Øس;ت8½اء والرجوع إلى المبدٔ�، إلى القاNدة، ٔ�لا وهو

س;نة، ٔ!ن الطفو� تطورت وهناك إحصائيات إلى  18السن القانوني لمدة 
�خٓره، فجئنا بمقترح نقترح ٔ�لا يمكن الزواج، ٔ�ن نحذف الإذن بصفة نهائية، 

 N20ام �كون قابل �لزواج، فطالبنا بتعديل المادة  18ؤ�ن �كون لمن وصل 
  .22و 21وإلغاء المادتين 

ين ٔ�ثناء النقاش، وانطلاقا من عرض ا لس;يد الوز�ر ووجود مقتر́
مLقاربين قابلين �لتوافق و�لضم وØندماج، ٔ�صبحنا مقLنعين Nلى ٔ�ننا تطور 

بد لنا ٔ�ن نتحرك اEتمع bلفعل، ولكن مازال يحتاج إلى �سHÄة التطور، فلا
�شكل �س;بي Nلى ٔ�ن نلغي الإذن كلية، ولكن ٔ�ن نقلص ؤ�ن نتعامل مع 

س;نة، ممنوع الزواج  16يصها وتقHيدها bلسن السلطة التقد�رية �لقاضي بتقل 
قáل سن الرشد  18و 16س;نة، قáول إمكانية الزواج ما بين  16ٔ�قل من 

�شروط ٔ�شارت إ¾يها أ!س;تاذة زبيدة، هذا اäي تفهمته الحكومة بدون 

كون bلفعل قد تعاملنا بمسؤولية Òبيرة  Ãه، وبذHعناء، فانخرطت ف

ا اEتمعي نحو التjديث، نحو التطور، نحو و�رزانة Òبيرة مع دفع مشروعن
  .�Øسdام ٔ�كثر

فáذÃ اتخذ قرار bلإجماع ٔ�مام ا�لجنة، ؤ�تمنى ٔ�ن تصادقوا bلإجماع 
  .كذN Ãلى هذا المقترح

  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
نعتبر ٔ�ن التقر�ر قد وزع، ؤ�عطي الكلمة . شكرا أ!س;تاذ ٔ�عمو

  .وز�ر العدل والحر¿ت، تفضلوا�لحكومة، الس;يد 

        ::::الس;يد وز�ر العدل والحر¿تالس;يد وز�ر العدل والحر¿تالس;يد وز�ر العدل والحر¿تالس;يد وز�ر العدل والحر¿ت
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  الس;يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

  الس;يدات والسادة الحاضر�ن،
Ôسعدني كثيرا ٔ�ن ٔ�تحدث bسم الحكومة في إطار التdاوب والتفاNل 

هذا . من مدونة أ!سرة 20لمادة الإيجابي مع مقترÀ التعديلين لمقLضيات ا
التعديل لا تخفى ٔ�هميته، ٔ!نه ٔ�ول تعديل Nلى مدونة أ!سرة ينصب Nلى 

 16مادة �شكل جوهري، يتdاوز مقLضيات التعديل الواردة Nلى المادة 
 المك½ةهذا Òيمنح البرلمان وا´د . سابقا، واäي كان تعديلا إجرائيا مؤقLا

  . اPس;توريةµشريعية هي من صميم اخLصاصاته 
هذا التعديل هو تعديل يلامس موضوNا اجòعيا حساسا، يáMغي ٔ�ن 
نتعامل معه جميعا بنوع من الحذر وØحLياط، ٔ!نه اEتمع وعموم أ!سرة 
خصوصا، يعني هي من جم² المؤسسات ا�لي هي في Ìاية التعقHد 

الس;نة nٔساس  18والحساس;ية، وÃä مشرع المدونة نص Nلى قاNدة سن 
�لزواج، لك½ه فLح الباب ٔ�مام Øجتهاد �لقضاء لكي ينزل إلى ما يمكن ٔ�ن 

هذا أ!ساس . يقدره من سن صالح �لزواج لكن Nلى ٔ�ساس موضوعي
  .الموضوعي هو إما الخبرة الطبية ٔ�و البحث Øجòعي

�نفس;نا ٔ�مام اجتهادات مختلفةٔ âدUن : هنا و�äمن [ة هناك القضاة ا
وربما ٔ�قل من ذÃ، تماهيا مع  H14صلون إلى سن يتوسعون في الإذن ف 

أ!وضاع Øجòعية في بعض المناطق النائية، حHث يعمل ا!bٓء إلى pزويج 
بناتهم الصغيرات، ويعتبر اEتمع المحيط بهذه العائ² ٔ�ن ذÃ شD?ا طبيعيا ؤ�ن 
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الشيء اäي لDس طبيعيا هو الإبقاء Nلى البMت íارج مؤسسة الزواج إلى 
، لكن ٔ�يضا وUدâ في مس;توى �خٓر قضاة 20و 19و 18تصل سن ٔ�ن 

 17س;نة، ٔ�قل من  17ي�شددون في م½ح الإذن، وقد ´ددوا مس;بقا سن 
س;نة لا يمنحون الإذن �ما كانت أ!س;باب، مع ٔ�نه يمكن ٔ�ن pكون هناك 

  . ´الات تقLضي هذا الزواج
وbلطبع بذلنا في وزارة العدل والحر¿ت مجهودات �مة، وهاذ 
اEهودات µشخصت في اس�شارة كافة القضاة ا�äن Ôش;تغلون في هذه 
المادة، مادة قضاء أ!سرة، سواء تعلق أ!مر بغرب المغرب ٔ�و شرقه ٔ�و 
شما« ٔ�و ج½وبه ٔ�و وسطه، والحقHقة ٔ�ن هذه Øس�شارة كانت ن�Hجتها 
لDست bلن�dHة التي تجعلنا نختار ما 
ريد ونحن مرPحون، ٔ!نه اخLلفت 

تقH!ت وو[ات النظر حسب مواقع القضاة وحسب ثقافتهم وحسب ال 
المؤGرات المحيطة بهم، فوUدâ من يقول يáMغي الإبقاء Nلى اEال مفLوح ٔ�مام 

ما �راه وفقا لãٔعراف والتقاليد وتطورات اEتمع،  القضاء لكي يجتهد حسب
د سن وهناك من يقول يáMغي bلفعل ٔ�ن نعطي الحق �لقاضي في ٔ�ن يقف عن

 .س;نة 16س;نة، وهناك من قال  15
نحن في وزارة العدل والحر¿ت ج?نا �لجنة العدل وال�شريع وحقوق 
�Øسان في مجلس المس�شار�ن، وقلنا إننا نLMظر م½كم في ا�لجنة، ٔ�يها 
السادة المس�شارون، ٔ��تها السادات المس�شارات، ٔ�ن تقرروا ٔ�نتم ما pرونه 

غرب �كافة مكوâته وثقافاته ومعطياته، 
ريد ٔ�ن ملائما ٔ!
كم تMتمون إلى الم
، اíترتم، 16وبين سن  �15س;تمع م½كم، Nلى ٔ�ساس ٔ�ن تختاروا بين سن 

�يها الس;يدات والسادة، سن ٔ16 Ãكم في ذâس;نة وساند.  
وهنا ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�بين بعض المعطيات، ٔ!ن الكþير�ن يتjدثون في هذا 

�ن بخلاف ما يتصوره  الموضوع دون ٔ�ن pكون لهم كافة البياâت،ٔ Ãومن ذ
الناس، دول Nديدة تصنف في مس;توى اPول ا!كٔثر حرصا Nلى حماية 
حقوق الإ�سان، ومن ذÃ حقوق الMساء، فضلا عن الطفلات، ٔ�ذÒر هنا 

  :مþلا
فر�سا تجيز لوÒيل الجمهورية الإعفاء من شرط السن في ´ا� توفر  -

 17ا البMت ا�لي عندها ٔ�س;باب Uدية، وbلتالي في فر�سا يمكن ٔ�ن �زوجو 
  ؛شرط ٔ�ن pكون ٔ�س;باب Uدية 15و 16و

�ن إس;بانيا µسمح bلزواج إلى Ìاية سن  -ٔ âدUس;نة، لكن في  14و
  ؛ظروف معينة

�ن القانون البلجيكي يعطي لمحكمة الش;باب صلاحHة pزويج من  -ٔ âدUو
  ؛س;نة 18هم ٔ�قل من سن 

�ن القانون السوÔسري يمنح الحق في المادة  -ٔ âدU94و -  âوهاذي عند
  .س;نة 18في الزواج من دون  -مواد bلMس;بة لهاذ القوانين كلها 

إذن إذا كانت هناك [ات �سائية تلوم½ا Nلى ٔ�ن في هذا مMسجمين مع 
معطيات مجتمعنا ومقLضيات شريعتنا، ؤ�يضا مMسجمين مع ال�شريعات 

يد م½ا س;بjان الله، ماذا �ر : المقارنة، ف½حن صرا´ة لا يمك½نا إلا ٔ�ن نقول

  !هاذ الشركاء د¿لنا ا�äن يMتمون إلى اEتمع المدني ٔ�ن نفعل؟
�قولٔ Ãلنا بـــ : ومع ذáلى  16اليوم قN س;نة، ولكن  16س;نة، وافقتم

توقعة لمثل هاذ الم Ìير راه كا�ن تخوفات، كا�ن تخوفات من بعض ا!6ٓر 
ال�شريع، ٔ!نه س;نواUه ´الات س;يلتجئ فيها أ!ولياء إلى المحاكم، ويوا[ون 

ؤسسة فHقومون بتزويج بناتهم íارج م 16هاذ القانون ا�لي هو فHه سن 
، المؤسسة القضائية، وbلتالي 
كونو ٔ�مام وا´د المفارقة، )الزواج(التوثيق 

�ن نحمي البنات الصغيرات وربما جردâهم من نوع ٔ âرد�وهي ٔ�ننا من حHث ٔ
  . اية التوثيقHةالحممن الحماية وهي 

لكن، ٔ�قول لكن، بما ٔ�ن هاذ الموضوع د¿ل زواج القاصرات هو ماشي 
قانوني µشريعي، هو موضوع اجòعي ثقافي، فحيF  موضوع bٔ!ساس موضوع

يتطور وعي اEتمع، حFH تتطور أ!وضاع ØقLصادية Øجòعية، لن تجدوا 
، لكن 20و 19و 18ولربما حتى  17ولا  16ٔ�´دا يمكن ٔ�ن �زوج بMت لا 

�يضا مؤمن ب¹نٔ القانون يمكن ٔ�ن �كون وس;ي² لتنمية وعي اEتمع، �شرط ٔ�ن ٔ
  .يبا من عقلية اEتمع ومن نفسLDه ومن معطياته، لDس بعيدا عنها�كون قر 

وÃä، قلنا ٔ�نه لا يمكن ٔ�ن نقول ب¹نٔ الطف² لا يجوز لها الزواج 
س;نة، ولكن ٔ�يضا نظرا �لعوامل  bٕ18طلاق إلا إذا توفرت Nلى سن 

، وإذن اتفق½ا جميعا Nلى 14الفيزيولوجHة، لا يمكن ٔ�ن نبقى Nلى زواج بMت 
س;نة، ولكن ت¹كٔدوا ب¹نٔه يáMغي كما اش;تغلنا Nلى ال�شريع ونحاول من  16سن 

íلا« ٔ�ن 
رفع من مس;توى اEتمع، íاصة في هاذ المادة، مادة الزواج 
القاصرات، يáMغي ٔ�ن �ش;تغل Nلى الرفع من المس;توى ØقLصادي 

  . وØجòعي، النقطة أ!ولى
Ãä ،تمعEلى الرفع من وعي اN سائي 6نيا، هي �ش;تغلMتمع المدني الEا 

عوض ٔ�ن يتوUه إلينا ويلوم½ا ٔ�و يLMقدâ، وذÃ حقه اäي لا نجادل فHه، 
Nليه ٔ�ن يتdه إلى اEتمع في ´د ذاته ويعمل Nلى رفع وعيه حتى نجد ٔ�نفس;نا 
�مام نص لا ٔ�´د �رغب في أ!íذ �رخصته، ٔ!نه مس;تغنيا عنها، عسى ٔ�ن ٔ

  .�كون ذÃ قريبا
 .الس;يدات والسادة، والسلام Nليكم ورحمة الله و�ركاتهشكرا لكم، ٔ�يها 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم ٔ�يضا الس;يد الوز�ر

إن لم . إذن نفLح bب المناقشة إذا كان هناك من مLدíل في هذا المقترح
  . كن هناك مLدíل، فنمر مáاشرة إلى التصويت�

  :عمي² التصويت
  : المادة أ!ولى

  .الإجماع: الموافقون
  .الإجماع: المادة الثانية

  .الإجماع: ٔ�عرض مقترح القانون �رمLه �لتصويت
إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مقترح قانون يقضي بتغيير وpتميم 
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بمثابة مدونة أ!سرة المصادق Nليها بمقLضى  70.03من القانون رقم  20المادة 
الموافق  1424من ذي الحdة  12الصادر في  1.04.22الظهير الشريف رقم 

  .2004فبرا�ر  3لــ 
  .إذن صادق مجلس المس�شار�ن Nلى هذا المقترح

يتعلق bلنظام أ!ساسي لغرف  38.12ونLMقل إلى مشروع قانون رقم 
الكلمة . التdارة والصناNة والخدمات، والمحال Nلى اEلس من مجلس النواب

  .�لس;يد الوز�ر لتقديم المشروع، فليتفضل مشكورا

        ::::قادر اعمارة، وز�ر الصناNة والتdارة والتك½ولوجHات الحديثةقادر اعمارة، وز�ر الصناNة والتdارة والتك½ولوجHات الحديثةقادر اعمارة، وز�ر الصناNة والتdارة والتك½ولوجHات الحديثةقادر اعمارة، وز�ر الصناNة والتdارة والتك½ولوجHات الحديثةالس;يد عبد الالس;يد عبد الالس;يد عبد الالس;يد عبد ال
  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يدان الوز�ران،
  الس;يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

Ôشرفني ٔ�ن ٔ�تقدم ٔ�مام مجلسكم الموقر bلخطوط العريضة لمشروع القانون 
والخدمات، يتعلق bلنظام أ!ساسي لغرف التdارة والصناNة  38.12رقم 

  . قصد التصويت Nليه
وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن هذا المشروع قد تمت المصادقة Nليه bلإجماع في 

  .2012غشت  13الجلسة العامة Eلس النواب بتاريخ 
و�رمي مشروع هذا القانون إلى تعديل وpتميم الظهير الشريف بمثابة 

والمتعلق ) 1977ينا�ر  28( 1397صفر  7المؤرخ بتاريخ  1.77.42قانون 
bلنظام أ!ساسي لغرف التdارة الصناNة والخدمات، مع ما ٔ�دíل Nليه من 

  . 97تعديلات إلى Ìاية س;نة 
ؤ�ود ٔ�ن ٔ�توUه bلشكر إلى السادة المس�شار�ن في لجنة الفلا´ة 
والشؤون ØقLصادية لمدارسة وم½اقشة هذا المشروع، واäي صادقت Nليه 

  .2012ر ينا� 15هذه ا�لجنة bلإجماع في 
  الس;يد الرئDس، 

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
هاذ المشروع د¿ل القانون اقترح مجموNة من التعديلات، ٔ�وجزها ف! 

  : يلي

م½ح الغرف حق إ´داث وتدبير المMش¹تٓ ذات النفع ØقLصادي  -
 وµس;يير المناطق الصناعية وإ´داث مشاتل المقاولات؛ 

ركة في تدبير بعض المرافق العمومHة التي م½ح الغرف الحق في المشا -
تدíل ضمن نفوذها الترابي، وتعنى bلقطاNات التي تمثلها من تجارة وصناNة 

 وíدمات؛

اعòد طريقة Uديدة لانتLاب المكLب، pرpكز Nلى مáدٔ� إجراء  -
انتLاب المكLب bللائحة مع ضمان تمثيلية مختلف أ!صناف المهنية، عوض 

´اليا، اäي يعتمد طريقة ØنتLاب بواسطة Øصناف النظام المعمول به 
 المهنية؛

اNٕادة تحديد Nدد ٔ�عضاء المكLب bلنظر �لعدد الإجمالي ٔ!عضاء  -
 الغرفة؛

 س;نوات؛ 6س;نوات إلى  3الز¿دة في مدة انتداب المكLب من  -

إدíال مقLضيات Uديدة توضح المسطرة الواجب اتباعها في ´ا�  -
المكLب ٔ�و إقا¾تهم، وكذÃ في ´ا� اس;تقا� رئDس اس;تقا� ٔ�عضاء الغرفة 

 الغرفة وإقالته مع توضيح طريقة التعويض؛

-  Ãادة التوازن في العلاقة بين هذه المؤسسات والوصاية، وذNٕا
 بتjديد مجالات تدíل الإدارة وتÄس;يط المساطر الإدارية؛

تحديد اPور اäي يجب ٔ�ن تلعبه جميع الغرف المغربية �لتdارة  -
ناNة والخدمات، خصوصا اäي يجب ٔ�ن تلعبه جمعية الغرف المغربية والص 

�لتdارة والصناNة والخدمات، خصوصا في مHدان التMش;يط وا¾تمثيل 
 .والتMس;يق بين مختلف غرف المملكة

ؤ�ود فقط ٔ�ن ٔ�ذÒر ب¹نٔ هاذ الإصلاح كان موضوع مشاورات مع 
يغة د¿لو مختلف المتدíلين، ٔ�فضى بطبيعة الحال إلى مشروع في الص 

  . الحالية
تلكم، الس;يد الرئDس، الس;يدة والسادة المس�شار�ن، bخLصار الخطوط 

  .ؤ�س¹لٔ الله عز وUل ٔ�ن يوافق½ا لما فHه الخير. العريضة لمشروع هذا القانون
 .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  :تصويتإذا لم �كن هناك م½اقشة، س;نمر إلى عملية ال 
  : المادة أ!ولى

  .الإجماع: الموافقون
  .الإجماع: المادة الثانية، الثالثة

المادة الرابعة، المادة الخامسة، السادسة، السابعة، الثام½ة، التاسعة، 
، إذن الإجماع 71العاشرة، الحادية عشر، إذن جميع المواد إلى المادة أ!íيرة 

  .71إلى ´دود المادة 
  .الإجماع: �رمLه ٔ�عرض مشروع القانون

يتعلق  38.12إذن وافق مجلس المس�شار�ن Nلى مشروع قانون رقم 
  . bلنظام أ!ساسي لغرف التdارة والصناNة والخدمات

  .و�شكر الس;يد الوز�ر Nلى مساهمته في هذه الجلسة
نLMقل إلى اPراسة والتصويت Nلى مقترح قانون بتjديد النظام 

  . لس النوابأ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي مج
�شير إلى ٔ�نه ورد من مجلس النواب بخصوص هذا المقترح ٔ Ãل ذáق

في عنوانه، " إدارة"اس;تدراك خط¹ٔ مادي، حHث ٔ�درجت سهوا كلمة 
�صبح عنوان المقترح Nلى الشكل التالئ Ãديد : "وبذjمقترح قانون بت

  ".النظام أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس النواب
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التقر�ر وزع، . الكلمة �لحكومة. مقرر ا�لجنة موجود؟ نعتبر ٔ�نه قد وزع
لا، لا، هو اس;تدراك يعرض Nلى .. هو داز bلإجماع في ا�لجنة.. نعطيو

  . الجلسة العامة
Ìير إلى اسمحتو هذا ٔ�درج سهوا، سهوا، يعني خط¹ٔ مادي محض، لا 

  . يمكن ٔ�ن ن�áاه ونتداركه في الجلسة.. يحتاج إلى
ذ، هل pريدون تناول الكلمة ٔ�و نعطيو الكلمة �لحكومة، نعطيو أ!س;تا

لكم الكلمة . الكلمة �لس;يد الوز�ر ربما لتوضيح أ!مر حتى في ش¹نٔ هذا الخط¹ٔ 
  .الس;يد الوز�ر

الس;يد عبد العظيم الكروالس;يد عبد العظيم الكروالس;يد عبد العظيم الكروالس;يد عبد العظيم الكروجججج، الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف ، الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف 
        ::::bلوظيفة العمومHة وbلوظيفة العمومHة وbلوظيفة العمومHة وbلوظيفة العمومHة وتحتحتحتحديديديديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

  .الرحيم �سم الله الرحمن
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
سعيد بلقاCكم في هذا اEلس الموقر بمناس;بة م½اقشة مقترح القانون 

  . المتعلق bلنظام أ!ساسي الخاص بموظفي مجلس النواب
في البداية ٔ�ود الÒٔ¹cLيد Nلى ٔ�ن صيغة المقترح هي ثمرة توافق وتعاون 

  :مشترك بين مجلس النواب والحكومة، وكانت الغاية م½ه ونتاج عمل
تجويد النص، حHث تم تجميع بعض المقLضيات وتوحHد المواضيع  - 1

 وتعويض بعضها bٕ´الات مáاشرة Nلى النظام أ!ساسي �لوظيفة العمومHة؛
 pكرÔس الحقوق المك�س;بة لبعض ف?ات الموظفين؛ - 2
ص الف?ات اPنيا تحسين الوضعية المادية لبعض الهيئات التي تخ  - 3

 والمتوسطة في موظفي مجلس النواب؛
 "�ندس Nام"و "مس�شار Nام"مقLضيات Uديدة تخص م½صبي  - 4

 .وتحديد مسطرة التعيين فيها
إذن إن هذا المقترح اäي يناقشه مجلسكم الموقر اليوم من أ!همية بمكان 
 لطبيعة وخصوصية المؤسسة ال�شريعية ولجسامة المهام الملقاة Nلى Nاتقها،

² التاريخية المتميزة من Pريخ بلادâ، والمرتبطة بتنزيل  íاصة في هاذ المر́
مقLضيات اPس;تور الجديد، مما يتطلب بل يفرض توفرها Nلى الإمكانيات 
. المادية والÄشرية اللازمة لكي تقوم بمها�ا اPس;تورية في ٔ�حسن الظروف

  .ف�Ã، فالحكومة تعاملت مع هذا المقترح �كل إيجابية
وفي أ!íير، لا Ôسع الحكومة إلا ٔ�ن تؤيد هذا المقترح، bعتباره من [ة 

مدíلا �لرفع من ٔ�داء المؤسسة ال�شريعية ووس;ي² لتطو�ر  - كما قلت  -
كفاءتها ونجاعتها، ومن [ة 6نية pكرÔسا لحقوق ومك�س;بات س;بق إقرارها 

ف?ات لفائدة بعض موظفي مجلس النواب، وكذÃ تحسين الوضعية لبعض ال 
كذÃ، وµشجيعا لهم Nلى المزيد من البذل والعطاء من íلال تمكHنهم من 

  .مسار �ني نموذ� ومحفز
  .والسلام Nليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا جزيلا �لس;يد الوز�ر

إذن بحثت في السهو ووUدت ٔ�ن مقترح قانون بتjديد النظام 
أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي إدارة مجلس النواب، Uاء من مجلس 

  . النواب، لDس اس;تدراك ولا خط¹ٔ ولا هم يحزنون
يتقدم  ٔ�ؤ�ؤ�ؤ�وإذا كان Øس;تدراك خصو �كون، خصو يجي ٔ�مام ا�لجنة 

ل بتعديل لا من طرف ا�لجنة ٔ�مام هذا الوضع لم نتوص. كتعديل ٔ�مام ا�لجنة
فالس;يد الوز�ر، ما رٔ��كم . ولا من طرف ٔ�ي ٔ�´د ولا من طرف الحكومة

�ننا لم نتوصل، نحن سLMعامل مع النص كما ورد عن ا�لجنة، وإذا كان هناك ٔ
  . من يهمه التعديل فليتقدم به طبقا �لمساطر الجاري بها العمل

  .لكم الكلمة لتوضيح هذا الموضوع

الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
        ::::ووووتحتحتحتحديديديديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

bلMس;بة لهاذ النقطة، الس;يد الرئDس، ما كا�ش في اäهن د¿لي ٔ�ن في 
إطار ا�لجنة وقع وا´د التعديل د¿ل هاذ المقترح قانون، وbلتالي في النظر 

ن كان هناك شي د¿لي فهو خط¹ٔ مادي، ويجب ٔ�ن نعتبره كذÃ، ٔ!ن Òو
تعديل Pاز في إطار المسطرة الجاري بها العمل ولصرح Nليه ونوقش، إلى 

فإذن bلMس;بة لي راه خط¹ٔ مادي، ونبقاو في الصيغة أ!صلية د¿ل . �خٓره
  .النص

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
واش خط¹ٔ مادي وقع Nلى مس;توى مجلس المس�شار�ن ٔ�و Nلى مس;توى 

المسؤوليات، bش نعرفو Òيفاش نتعاملو مع مجلس النواب bش نحددو 
  .النص؟

الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة 
        ::::ووووتحتحتحتحديديديديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

bلMس;بة لهاذ النقطة هاذي، تيظهر لي تيخص المقرر هو ا�لي يجاو�كم 
  . Nلى هاذ النقطة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ال�شريع بمdلس المس�شار�ن، ٔ�رجوكم  الس;يد رئDس قسم هل المقرر موجود؟

الإفادة، هل النص اäي هو بين ٔ�يدينا Uاء بهذه الصيغة من مجلس النواب 
مقترح قانون بتjديد النظام أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي إدارة "

�و ٔ�ضيفت هذه الإدارة بمdلس المس�شار�ن؟" مجلس النوابٔ  
وقد تعاملنا مع ؟ مادي ءلقد ورد اس;تدراك مادي، من ٔ�ي [ة Uا

إذن س;نفLح bب . هذه Øس;تدراكات دائما بين اEلسين �كل ٔ�ريحية
 .المناقشة في هذا الموضوع
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هاذي مراس² من مجلس النواب، واش مراس² وقعها الس;يد Òريم 
Ìلاب رئDس مجلس النواب؟ هل تم تدارسها Nلى مس;توى ا�لجنة؟ واش 

لم . مقرر ا�لجنة ما كايMشاي. الس;يد رئDس ا�لجنة معنا هنا؟ ما كايMشاي
  .يناقش Nلى مس;توى ا�لجنة

إذن لم يؤíذ بعين Øعتبار، س;نÄت في المشروع كما ورد Nلينا ٔ�و 
  .أ!س;تاذ ٔ�فر¿ط، تفضل. إرUاNه إلى ا�لجنة، كما ٔ�ردتم

�فر¿طٔ Ãفر¿طالمس�شار الس;يد عبد الما�ٔ Ãفر¿طالمس�شار الس;يد عبد الما�ٔ Ãفر¿طالمس�شار الس;يد عبد الما�ٔ Ãالمس�شار الس;يد عبد الما::::        
�قترح ٔ�ن يعاد ٔ â�إلى تجنبا لما من ش¹نٔه ٔ�ن يؤول هذا Øس;تدراك، ٔ

ا�لجنة �لبت فHه في ٔ�قرب وقت ممكن، bش ما نخرجوش Nاود 6ني Ìدا 
نبقاو âقشو شي نقاش، إيوا راه مشكل هذا، هذا راه مشكل Òبير، 

  .مشكل، الس;يد الرئDس، مشكل مسطري، مسطر¿ خصو �رجع �لجنة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
العامة  إذن من الناحHة ال�شريعية، لا يمكن ٔ�ن نتعامل نحن في الجلسة

وقع خط¹ٔ مادي، عندâ . مع هذه الرسا� الواردة من مجلس النواب
إما 
رجعوه �لجنة ونقدمو تعديل، ماشي تدارك، هذا تعديل، : اخLيار�ن

راه " إدارة"´ذف كلمة كام² من المشروع يعتبر تعديل، ´ذف كلمة 
  .تعديل، ماشي خط¹ٔ مادي، خط¹ٔ مادي عند âس �خٓر�ن ا�لي صيفطوه لنا

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة.. ٔ�طرح القضية د¿ل إذن

الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة الس;يد الوز�ر المنتدب Pى رئDس الحكومة، المكلف bلوظيفة العمومHة 
        ::::ووووتحتحتحتحديديديديثثثث الإدارة الإدارة الإدارة الإدارة

   :Ìير بغيت نعطي وا´د الإضافة

فعلا كنثمن هاذ الشي ا�لي قلتوه، ٔ!ن في النص كما Uا من مجلس 
ٔ!ساسي الخاص بموظفات مقترح قانون بتjديد النظام ا"النواب فHه فعلا 

، Òيظهر لي ٔ�ن هذا خصو �كون مMسجم مع "مجلس النواب إدارةإدارةإدارةإدارةوموظفي 
النظام "المضمون، مضمون المادة أ!ولى د¿ل النص Òيتكلم Nلى قانون 

، وهذا Òي¹كٔد Nلى ٔ�ن "أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس النواب
  ..الخط¹ٔ هو خط¹ٔ يعني مادي، لDس خط¹ٔ يعني

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس;يد رئDس الس;يد رئDس الس;يد رئDس الس;يد رئDس 
 اداتyا العــــــع هاذو همـــــفي ال�شري. Nلى كل ´ال لDس بخط¹ٔ مادي

والتقاليد، اس�áدال كلمة �كلمة ٔ�خرى يعتبر تعديلا، ا!نٓ عندâ إما تعديل 
تتÄ½اه الحكومة ٔ�و إرUاNه إلى ا�لجنة ٔ�و نLÄو فHه كما هو، ومجلس النواب 

  .عندو الفرصة لما يوصل عندو يعدلو
   ؟تقترحون إرUاع النص إلى ا�لجنةإذن 

إذن قرر اEلس bلإجماع إرUاع النص إلى ا�لجنة من ٔ�Uل تعديÞ طبقا 
إذن هاذ  ..�لرسا� الواردة من مجلس النواب، والتي تقترح ´ذف إسم

  .التعديل في ا�لجنة خصو يتÄ½اه شي ´د، يتÄ½اه شي فريق ٔ�و تتÄ½اه ا�لجنة
لجلسة bلمصادقة Nلى ثلاثة نصوص بهذا س;نكون قد ٔ�نهينا هذه ا ،إذن

وإرUاع نص وا´د إلى ا�لجنة من ٔ�Uل اNٕادة النظر فHه ومن ٔ�Uل إصلا´ه 
  .وإرUاNه إلى الجلسة العامة

  . شكرا �لجميع
 ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


